附件1

长春兴隆综合保税区
支持对外贸易发展若干政策措施

为适应新形势下海关特殊监管区域发展要求,根据国务院《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》以及省市对外开放相关文件精神，结合长春兴隆综合保税区（以下简称综保区）发展实际，提升项目集聚能力，打造开放新优势，做大做强口岸经济规模，快速形成综保区全面开放新格局,带动长春经济技术开发区、长春兴隆综合保税区开放型经济发展，特制定本措施。
一、总则
本措施旨在加快综保区创新发展，在发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级中发挥重要作用，成为东北地区具有影响力和竞争力的海关特殊监管区。努力成为区域加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心、销售服务中心。支持和鼓励企业充分利用综合保税区及特色口岸功能开展业务。
二、鼓励加工贸易产业发展
（一）给予租金减免。租赁综保区围网内厂房（或仓库）的加工贸易类企业，年进出口额100万美元以上的，给予最长不超过5年的租金减免政策。
（二）给予利用口岸功能开展加工贸易业务奖励。利用综保区肉类、药品、水产品等特殊商品口岸功能，货物从口岸运抵综保区开展加工贸易的企业，根据进口货物量给予企业业务开展奖励，累计奖励金额不超过200万元。
三、鼓励服务贸易产业发展
（一）给予租金减免。租赁综保区围网内仓库（或厂房）的仓储物流、国际贸易等服务贸易类企业，年进出口额达100万美元以上的，给予最长不超过5年的租金减免政策。
（二）支持跨境电子商务平台建设。主动对接综保区跨境电商公共服务系统的平台企业，按照年度成交额的2%给予资金支持，年度奖励金额不超过100万元，连续奖励年限不超过3年。
（三）鼓励跨境电商小微企业发展。鼓励跨境电商小微企业发展。对年进出口额达到15万美元以上的小微企业，按照每3万美元进出口额扶持1万元人民币的标准给予资金支持，单个企业扶持资金不超过5万元人民币，给予一次性奖励。
（四）鼓励跨境电商企业做大做强。跨境电商企业年进出口额达到500万美元以上的，按实际进出口额计算，1美元奖励人民币0.03元；单个企业进出口奖励年度总额不超过600万元人民币，连续奖励年限不超过3年（含3年）。
四、鼓励口岸及通道建设
（一）给予整车进口奖励。利用综保区整车口岸进口整车的企业，对全年累计进口5辆（含）以上1000辆以下的、1000辆（含）以上的，分别给予一定资金奖励。
（二）给予口岸操作费减免。在综保区内具有独立法人资格的企业，利用综保区肉类、水产品、药品、粮食、水果、花卉、植物种苗特殊商品口岸功能开展业务，对货物进出综保区产生相关费用予以减免，连续3年累计减免总额不超过200万元人民币。
（三）支持对外通道建设。对“中欧班列”、“天津长春无水港”、“跨境货运包机”、“卡车航班”、“国际快件中心”等参与物流通道建设的企业，在政策、场地、服务、效率等方面给予支持。
五、附则
（一）本政策由长春兴隆综合保税区管理委员会负责解释。
（二）对发生重大环境污染违法违规行为的企业实行“环保”一票否决。
[bookmark: _GoBack]（三）本措施适用于在综保区内，具有独立法人资格的企业及开展相关业务的其他经济组织（适用政策企业的认定标准由综保区管委会另行确定）。
（四）本措施条款原则上不与省、市相关政策兼得。
（五）在综保区落位的重大项目或具有影响力、带动性的项目，可采取“一事一议”的方式给予奖励支持。
（六）本措施自发布之日起施行，原《长春兴隆综合保税区支持对外贸易发展若干政策措施》同时废止。但对本措施执行之前，已经发生且符合原政策给付条件的按照原政策继续执行。若国家、省、市及地方颁布新法律法规或出台新政策与本措施相冲突或不一致,以上位法或新政策规定为准。
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