《家庭养老床位服务基本规范》

近日，民政部发布《家庭养老床位服务基本规范》（MZ/T 234-2024，以下简称《基本规范》）行业标准，自2025年2月1日起实施。现解读如下：

一、《基本规范》编制发布意义

发展居家社区养老服务，是顺应广大老年人愿望、让老年人安享幸福晚年的重要举措。习近平总书记多次对发展居家社区养老服务作出重要指示批示。《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》提出巩固居家养老基础作用，强化社区养老依托作用，探索为居家失能老年人建设具有连续、稳定、专业服务功能的家庭养老床位。《基本规范》是国家层面关于家庭养老床位的首个服务标准，为各地面向居家失能老年人设置家庭养老床位及开展相关服务提供了工作指引，对于促进家庭养老床位规范化、专业化发展，进一步优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局具有重要意义。

我国老年人口基数大，老龄化速度快。截至2024年底，我国60岁及以上老年人口达到3.1亿人，占总人口的22%。深受“养老不离家”的文化传统影响，我国大部分老年人选择居家养老，这其中有许多失能老年人亟需更加专业更高质量的居家照护服务。“十三五”期间，一些地方开始探索通过设置家庭养老床位，将专业照护服务送到老年人家中。“十四五”期间，民政部、财政部组织实施居家社区基本养老服务提升行动项目，截至2024年底，累计支持184个地区建设35.8万张家庭养老床位，探索形成了为失能老年人居家养老提供专业化照护服务的有效模式，发挥了较好的示范引领作用。同时也要看到，由于缺少全国层面的标准规范，各地探索开展家庭养老床位服务存在服务内容、服务要求、服务程序不够统一，服务质量和成效难以科学有效评估，服务提供主体良莠不齐、服务质量不高、供需不适配等问题。编制发布《基本规范》，能够为家庭养老床位服务提供、服务管理、质量评估提供有力技术支撑，有利于指导各类养老服务机构针对居家失能老年群体需求提供规范化、专业化、精准化的照护服务，有利于引导更多社会力量规范有序参与，保障居家失能老年人享受到连续、稳定、专业的高品质养老服务。

二、《基本规范》主要内容和创新点

《基本规范》在全面总结居家社区基本养老服务提升行动项目地区实践做法和已有地方标准成果基础上，遵循规范性、适用性、可操作性原则，经深入开展调查研究、广泛征求意见、充分研究论证编制而成。

一是明确了家庭养老床位功能定位。《基本规范》界定了家庭养老床位的概念，明确家庭养老床位主要面向的是居家养老的失能老年人，为其提供居家适老化改造、智能化配置、上门照护服务，通过将上门照护与远程支持、智能辅助等手段结合起来，让老年人在家就能享受连续、稳定、专业的养老照护服务。

二是明确了家庭养老床位服务对象。《基本规范》明确家庭养老床位的服务对象，是依据《老年人能力评估规范》（GB/T 42195 -2022）国家标准被评定为轻度及以上失能等级的老年人。同时，考虑家庭养老床位有别于养老机构全日集中照护的客观情况，明确中度及以上失能等级的老年人宜有相对固定的家庭照护者，为专业照护服务提供有效补充支持。

三是明确了家庭养老床位服务主体。《基本规范》针对居家服务场景特点和失能老年人照护刚需，从供需适配角度，明确家庭养老床位的服务主体为依法登记、具备失能老年人专业照护服务能力的养老服务企事业单位和组织（统称为养老服务机构），并对服务主体专业人员配备、响应处置能力建设、服务内容公示、应急预案制定、隐私保护、档案管理等提出规范性要求。

四是明确了家庭养老床位服务内容、程序及要求。《基本规范》围绕居家失能老年人的核心需求，比照养老机构照护服务的连续性、稳定性、专业性明确相关服务内容。其中，针对适老化改造、智能化配置，明确施工改造、设施配备、辅具配置等改造方式和智能设备配置功能及要求，并以附表形式给出了改造和配置项目参考清单。针对上门照护服务，明确饮食照护、环境清洁等基础生活照护服务及其他个性化服务内容及要求。同时，从服务流程上明确了从接受咨询、受理申请、开展评估、制订方案、签订协议、服务实施到服务终止的一系列程序性要求，并就服务评价、投诉反馈与服务改进进行规范。

五是明确了家庭养老床位风险防控措施。考虑到家庭养老床位服务对象身体、居家环境等情况千差万别，提供上门服务、紧急救援会出现不可控因素、面临诸多服务安全风险，《基本规范》提出在服务协议中明确潜在的安全风险、责任认定及分担机制，同时对于需要家庭照护者陪伴的老年人，要求家庭照护者在场，对服务过程进行音视频记录等风险防控措施，切实保障老年人等利益相关方合法权益。

三、《基本规范》实施要求

一是加强标准宣贯培训。组织地方民政部门录制解读视频、制作“一图读懂”、编制操作手册等，通过传统媒体、新媒体等多种渠道，加强《基本规范》宣贯培训和应用推广，提高民政部门、行业组织、服务机构、社会公众理解、掌握和应用《基本规范》的能力和认识。

二是加强试点项目引领。依托居家社区基本养老服务提升行动等试点示范项目，推动项目地区提升《基本规范》应用水平，充分发挥试点示范项目的辐射带动作用，以标准化引领家庭养老床位服务高质量发展。

三是加强标准实施监督。强化《基本规范》实施效果评价，畅通《基本规范》实施信息反馈渠道，动态记录《基本规范》实施过程中发现并反馈的问题，结合实践经验认真研究，适时优化完善《基本规范》内容。

